

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una peseta
Fuera: semestre. . . 2' 50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 28 Marzo de 1912

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 271

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

El estado de nuestro mercado, es el mismo que reseñamos en nuestra última información, siguen solicitados los trigos de fuerza superior y sin variación las demás clases.

Así continuaremos por algún tiempo, hasta que la perspectiva de la cosecha sea la que decida.

Sigue el tiempo variable, ventoso, seco y con alguna escarcha.

Los frutales parece ser que han sufrido mucho, habiéndose mermado algo esta cosecha por la caída de la flor.

Las harinas de primera fuerza se cotizan en alza y con mucha demanda; en las fábricas no hay existencia de esta clase, como tampoco de las demás clases primeras y blancas.

La única clase que pesa sobre la fabricación, son las harinas segundas, de las cuales hay algunos miles de sacos en fábrica.

Los salvados y granos de pienso, no han variado de cotización.

Del mercado castellano dicen lo siguiente, desde Valladolid:

«Todo el mundo se queja de lo ruinosos de los precios, que no toman la mejora que era de esperar. Por todas partes hay existencias, pero los tenedores se reservan, y si sale algún comprador y anima un poco el mercado, luego se retira, y el negocio vuelve al marasmo de siempre. Hay mucha indecisión por parte de todos y todos esperan que la situación se despeje; pero como el mal es muy rancio, mientras los labradores no se impongan por medio de la asociación verdad; no se logrará lo que es necesario.»

Precios que han regido en Jaca durante la pasada semana.

Trigo, de 33'50 á 34 pesetas cahi
Cebada, 20 id., id.
Avena, 17 id., id.
Aveza, 40 id., id.
Habas, 30 id., id.
Habonines, 30 id., id.
Maiz, 30 id., id.
Harina 1.ª, 34 pesetas los 100 kilos.
Id. Redonda, 33 id., id.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 26 de Marzo de 1912.

Valores del Estado

	Cambios
Interior.	
Fin corriente.	83'25
Idem fin próximo.	83'25
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	83'25
» E. de 25.000 « «	85'60
» D. de 12.500 « «	20'86
» C. de 5.000 « «	70'86
» B. de 2.500 « «	90'87
» A. de 500 « «	03'87
» G. y H. de 100 y 200	00'86
En diferentes series.	10'95
Amortizable	
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	1020
» E. de 25.000 « «	102'15
» D. de 12.000 « «	102'00
» C. de 5.000 « «	102'25
» B. de 2.500 « «	102'05
» A. de 500 « «	102'40
En diferentes series.	102'15
Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5.000 «	101'00
Cambios	
Londres.	27'20
Paris.	7'75

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, á las seis la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral Celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas A las 9 la conventual de S. I. Catedral, á las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (PP. Franceses.) A las 11 en el Carmen y á las 12 en la Catedral.

VACACIONES

Suponíamos que llegarían muy pronto; y ya que no sean estas las imperiosas vacaciones del estío, según dijo Silvela, bien prodríamos llamarlas de verdadera, de apremiante necesidad si se atiende á la causa que las ha producido.

De aquel arrogante programa pronunciado por el Sr. Canalejas cuando su presentación en Cortes, muy poco se ha realizado hasta el presente y á pesar de que no estamos en condiciones de perder el tiempo, la *Gaceta* ha dado sanción al cerrojazo subrepticio de las Cortes. Ya desde el 21 sabemos oficialmente que estamos en vacaciones. Lo estábamos sin que nadie lo dijera, por virtud de aquella comunicación en que se decía á las Cámaras que el Ministerio se hallaba en Crisis. Fallecieron políticamente unos ministros, resucitaron otros, juraron todos guardar y hacer guardar la Constitución, y sin embargo, el Parlamento continuó cerrado.

Ahora, la *Gaceta*, nos hace saber que «se suspenden las sesiones en la presente legislatura», y no anuncia cuando se reanuda el funcionamiento de las Cortes. Las gentes se preguntan si será por la Pascua ó por la Trinidad, si en fines de Abril ó en principios de Mayo, ó si nos pasaremos dos buenos meses sin Cortes. Como nadie lo sabe, y menos que nadie el Gobierno, la pregunta se queda incontestada. Todo dependerá de que el Sr. Navarro Reverter tenga tiempo para urdir unos nuevos presupuestos, totalmente nuevos, y ya es hora de que lo sean, pues desde los días de Villaverde, en su primera etapa, en 1899, los presupuestos no han variado substancialmente.

Aun para eso, para tan gran empresa cual la de echar unas medias suelas á nuestra Hacienda, que otra vez está averiada, á nosotros nos parece muy mal que las sesiones de Cortes se suspendan indefinidamente, *sine die*. Y nos parece mal, porque una vez más se confirma que en España la regla es vivir fuera de la Constitución, y la excepción conformarse con ella. Es culpa, no de este Gobierno, ni del otro, es culpa de todos los Gobiernos y aún pudiéramos decir de todos los partidos de oposición. Estamos hechos á semejante arbitrariedad, y no nos choea y no nos ofende. En cualquier otro país, la opinión pública protestaría ardientemente. Eso se llamó *dictadura* en Portugal.

La enfermedad ha llegado á un estado tan agudo, que nosotros no le vemos remedio, al menos por los caminos ordinarios. Es una enfermedad que responde á una *lesión orgánica*, y para sanarla no bastan artículos de periódicos, ni mítines de protesta, ni cualquiera de los otros usos legales que tiene ordinariamente la opinión para manifestarse.

Observad que en todo sucede lo mismo en España. No van los niños á la escuela, á pesar de que por la ley Moyano, hace más de medio siglo, se declaró la instrucción pública obligatoria. No se vota, á pesar de que la ley Maura de 1907 declaró el voto obligatorio, y si es verdad que algo se ha conseguido, llevando á las urnas mayor porción y tanto por ciento de electores, verdad es también que aún quedan millares de ciudadanos que renuncian voluntariamente al derecho de serlo. El servicio militar es ya obligatorio en la ley; pero no lo es en los hechos, y pasarán aún muchos años en que todo el mundo sirva á la Patria con las armas en la mano.

Las palabras, en España, no tienen el valor estricto que en otras partes del globo. Provisional, quiere decir permanente por incuria y desidia de confirmarlo ó des-hacerlo. Obligatorio, quiere decir que se cumplirá mientras no se opongan las conveniencias, los caprichos, los prejuicios, los privilegios de caciques y oligarcas. ¿Qué hacer?

No lo sabemos, no se nos ocurre la medicina, porque ni aun llevan-

do á una ley el precepto de que las Cortes estuvieran reunidas indefectiblemente determinados meses del año, dejaría de infringirse semejante ley. Cada pueblo tiene lo que merece, y puesto que este pueblo se resigna á no tener Cortes, á que el funcionamiento de las Cortes sea una ficción más, sea una mentira convencional, es porque tenemos en las entrañas el anticonstitucionalismo, el horror al régimen parlamentario; y es porque somos el pueblo paradójico por excelencia; pasamos la vida abominando de todo, estamos cansados de saber que siguiendo así vamos á la ruina definitiva, y sin embargo las cosas siguen por el mismo camino, trillado y desacreditado por ineficaz, sin que á su encuentro salga la iniciativa feliz que haya de depararnos todas las bienandanzas que el propio señor Canalejas nos prometió en su discurso de la Corona. Como ha de ser.

NOTAS DE INTERES

Proyecto Magno

El jueves de la pasada semana llegaron á esta población el ingeniero director de las obras del Canal de Panamá, en unión de uno de los principales Consejeros del City Bank, de New-York y de otros representantes de importantes entidades bancarias norteamericanas é inglesas, acompañando á los citados expedicionarios, los señores Gustavo Otleit, belga y Joaquín Iglesias, consejero y director respectivamente de la Compañía Anónima del ferrocarril de Teruel á Soria.

El viaje lo habían hecho en dos automóviles desde Gastejon, en donde habían pernoctado, y pasando por Tudela, recorrieron después toda la Canal de Berdún, y una vez en Jaca se llegaron hasta reconocer la entrada del valle de Canfranc.

El objeto que aquí les trajo, fué el de inspeccionar el terreno para el trazado de una vía férrea de ancho europeo (1^m44^{cm}) entre Soria y los Arañones, pasando por Gastejon y por Sangüesa. Del recorrido del trayecto sacaron inmejorable impresión.

Pero no se limita á esto el pro-

yecto de las Sociedades citadas, pues sabemos que en los primeros días del corriente mes, celebraron en Madrid los mencionados representantes una conferencia con S. M. á la que asistió el Sr. Canalejas. En la entrevista, que duró dos horas, quedaron sentadas las bases para la presentación del oportuno proyecto de ley, que comprendería también la prolongación del citado trayecto, con el mencionado ancho, hasta Torralba debiendo colocar para ello tercer carril en el trozo ya en explotación (Soria—Torralba) y desde este punto continuar hasta Madrid, para seguir luego por la línea de Madrid á Utiel, con el tercer carril también y llegar hasta Valencia.

En Madrid construirían nueva Estación.

Como se vé, las ventajas que reportaría tan magna obra son enormes para las regiones que hubiese de atravesar, y muy particularmente para esta población; teniendo en cuanto al público las ventajas de evitarle el trasbordo en la estación internacional y disminuirle el recorrido, ventajas, que en mayor escala, si cabe, se hacen extensivas á las mercancías.

De los buenos deseos é impresiones de los citados señores y de la actividad yanqui, que á las obras había de imprimirse, tenemos las mejores referencias.

De lamentar sería que obra tan beneficiosa, no se llevase á efecto, porque poderosas influencias, que á todo trance se hallan dispuestos á vencer los interesados, la malograsen.

Profilaxis del Cólera

Vida pública y Vida social.—Será de aplicación rigurosa cuanto se ha ordenado respecto á la policía sanitaria de la vía pública.

Se evitará, en cuanto sea posible, el visitar los puntos epidemiados.

Para evitar la preocupación y tristeza que un modo excesivo produce, conviene distraerse en paseos y espectáculos públicos sobre todo al aire libre. No se debe beber, comer, ni servirse de retrete en casa desconocida.

Evitar el trabajo excesivo y todo lo que puede determinar grave desgaste orgánico, aceptando el mandato de las autoridades en cuantas medidas creyeren prudente adoptar para defender ó mejorar la salud del vecindario, y si desgraciadamente las medidas adoptadas no fueren suficientes á cortar el contagio, si el cólera se presentase en la localidad, no dejarse desanimar, por un temor cobarde, á la vista ó noticia de las invasiones epidémicas, pues es posible que esta pasión de ánimo deprimente, produzca una diarrea que facilite la invasión, siendo de absoluta necesidad cumplir los consejos siguientes:

En caso de contagio.—La menor perturbación digestiva, puede ser prelude de un ataque de cólera (diarrea premonitoria) es preciso no descuidarla y llamar al médico que tomará las medidas oportunas. Entre tanto llega el médico se hará acostar al enfermo y se le administrará, cada 30 minutos, infusiones concentradas de té, tila, salvia,

manzanilla, azahar ó café, á las que se añadirá una pequeña cantidad de ron ó cognac. Si el mal se acentúa y aparecieran vómitos, diarrea líquida más abundante, amarilla ó negra, cólicos y enfriamientos, es conveniente aplicar sinapismos al estómago, botellas de agua caliente, ó saquillos de arena caliente á los miembros, ó de salvado, friccionar los brazos y piernas con cepillos ó paños secos y calientes, tomar algún trocito de hielo con agua de Selt.

Declarado el cólera en la población, se extremarán las medidas de higiene, y en todas las casas se practicará la desinfección de habitación, retretes, corrales, cuadras y demás dependencias, abusando de la cal viva todos los días.

Se debe evitar con cuidado, el contacto y relaciones de personas que asistien á coléricos y con mayor motivo de los atacados, sin renunciar á los deberes de humanidad y cristiano consejo, prestando socorro á quien lo necesite, porque vale más morir con valor, que vivir deshonrado.

Casi siempre el producto del vómito y las deyecciones de los enfermos propagan el cólera, lo mismo sean de casos leves que graves.

Las personas que asistan á los coléricos no deberán comer ni beber en la habitación del enfermo, se desinfectarán rigurosa y frecuentemente las manos, que deberán llevarse con las uñas cortadas al rape, utilizando cepillo y jabón, sumergiéndolas, una vez limpias, en una solución antiséptica; procederán á esta escrupulosa limpieza antes de llevarse las manos á la boca ó á la nariz, cuando hayan de sacar el pañuelo y desde luego antes de ponerse á comer.

Para la desinfección de la cara, deberá usarse una solución antiséptica, y antes de comer ó beber, deberá hacerse enjuagatorias con un líquido suficientemente antiséptico y solución de agua oxigenada á 12 volúmenes, solución de timol al 1 por 5.000.

Por cuantos medios estén al alcance de los enfermeros, procurarán evitar penetren las moscas en la habitación del enfermo, colocando en las ventanas y junturas por donde puedan penetrar, tules ó telas metálicas espesas, afanándose en destruir las que entren; igual proceder deberá seguirse con los demás insectos.

A. V.

(Continuará)

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Quando el Sr. Rodés pronunció su último discurso en el Congreso, se dijo, á pesar de lo que el Diputado catalán manifestó en contrario, que no reflejaban sus palabras el sentir de la minoría conjuncionista.

Anteayer se encargó de demostrarlo el Sr. Sol y Ortega, espíritu levantado, para quien la Patria es primero que la república, diciendo, en medio de los aplausos fervorosos de los republicanos unionistas, que sería fatal para el honor del Ejército y el prestigio de la Nación el término de la campaña en estos momentos, pues hay necesidad primero de infligir duro castigo á los rifeños, sometiendo los definitivamente.

Quando el Sr. Sol y Ortega pronunció esas palabras, se recibían en Madrid noticias de sensibles bajas producidas por la jarca á nuestras tropas en combate rudísimo, noticias que suelen aprovechar los logreros y los espíritus pusilánimes para influir en cierta parte de la opinión pública contra la guerra,

El país, con una clarividencia que le honra, comprende que el sacrificio que estamos haciendo en Africa es necesario é imprescindible si se ha de responder á lo que demandan los propios intereses de la nacionalidad.

España no buscó la guerra se la impusieron las circunstancias; la provocó Francia en su prisa de recoger el fruto de ciertos derechos que se la habían reconocido.

Los primeros actos de violación del acta de Algeciras partieron de las ordenes de París y los franceses crearon un estado de opinión y de efervescencia en Marruecos que nos obligó á intervenir para defender lo que nos estaba reconocido como nuestro.

Será más ó menos discutible la forma de llevar la campaña; pero lo cierto es que el Ejército está cumpliendo heroicamente con su deber y Generales, jefes, oficiales y soldados, dan testimonio de valor no superado, pagando todos su tributo de sangre en holocausto de España.

Se dice que el Sr. Canalejas está dispuesto para terminar la guerra á todo género de sacrificios y resoluciones y en esa actitud no ha de faltarle seguramente, el concurso de la opinión.

Nunca los momentos pudieron ser más propicios. Los informes de Melilla dan cuenta de que la jarca está quebrantadísima y hay quien atribuye al Mizzian el propósito de retirarse de la lucha ante la defección de las kábilas. Si se logra que la paz sea impuesta en el Rif, realizando antes el objetivo que se haya propuesto el Gobierno, tendremos mucho adelantado, incluso para nuestras relaciones con Francia.

El instante es decisivo. Mientras en Madrid continúan su labor los negociadores, en Fez puede desarrollarse un drama imprevisto, que haga cambiar la faz de las cosas para los franceses.

Muley Hafid siente la pesadumbre de los remordimientos por haber entregado su país á Francia; el patriotismo moro comienza á manifestarse de mil modos y todo hace sospechar que nuestros vecinos, para llegar al Protectorado, pueden verse expuestos á una lucha larga, sangrienta y llena de sacrificios y de sorpresas dolorosas.

Tócanos á nosotros no descuidar los instantes y es necesario que la opinión se percate de toda la importancia que para España tiene el problema que se está ventilando.

Los republicanos sensatos é ilustrados y que sienten dentro los latidos del patriotismo, reconocen que se impone el sacrificio en prestigio del Ejército y por el propio honor de la Nación y si alguno fuera tan mentecato que lo dudara, es seguro que el país en masa habría de demostrarle que, per encima de todas las mezquindades y maniobras políticas, debe hallarse el supremo interés de la Patria.

El Consejo de Ministros, que se celebrará esta tarde, acaso sea trascendental para la campaña del Rif, á juzgar por los rumores y anuncios que vienen circulando.

La cuestión del carbón preocupa también al Gobierno. La ya excesiva duración de la huelga en Inglaterra deja sentir, de modo bien notorio, sus efectos en España.

Las existencias van mermándose y el aumento obtenido en la extracción de nuestras cuencas carboníferas no es el suficiente para las necesidades de la industria.

De ahí que se esperen con impaciencia, noticias de Londres, relacionadas con el resultado que haya podido tener la conferencia de Mr. Asquith con patronos y obreros.

La huelga que se teme en Asturias pudiera ser fatal en momentos tan difíciles y de ahí que se confie en las me-

didias gubernativas y en el patriotismo de las dos partes en litigio para conjurar el conflicto antes de que llegue á plantearse.

Preocupa, y con razón, lo que ya ocurre en Bilbao, pues, de seguir así las cosas, pudiera llegarse en plazo breve al paro de los Altos Hornos.

El Gobierno no considera, sim embargo, desesperada la situación y confía en que, de un modo ó de otro, se tendrá el carbón indispensable para las necesidades diarias, sin que el problema pueda llegar á revestir entre nosotros la importancia que algunos temían.

El Corresponsal

Madrid y Marzo de 1912

JURA DE BANDERAS

Pueblo y Ejército

El pueblo, adelantándose á la iniciativa oficial ha hecho de la Jura de Banderas, fiesta netamente española, esencialmente nacional.

Por eso el domingo último, fué para Jaca, como lo fué también para cuantas poblaciones disfrutaron del grandioso acto militar, día de fiesta, de fiesta simpática, llena de emociones gratas, un día enteramente destinado á la Patria y al Ejército, hacia el cual convergieron las miradas de todos los ciudadanos.

Si siempre el desfile de un regimiento, á los acordes marciales de una marcha, ha sembrado entusiasmos, prendiendo en las almas admiración y cariños para los defensores de la Patria, nunca como en estos momentos solemnes en que pelea glorioso ha logrado el Ejército, entusiasmar tanto al pueblo y conmover las fibras más hondas del alma popular.

Por eso el domingo, se saludó la Bandera con grito intenso de anhelo y de excitación y por eso el desfile de los reclutas bisoños y del plantel de oficiales, fué saludado con un aplauso de esperanza, gesto supremo de adhesión y cariño para el soldado.

Las mujeres y la Bandera

Las señoras de la Junta de Damas, congregáronse en la plaza de Armas de la Ciudadela en el acto solemnisimo de la Jura. Al desfilar las fuerzas, en columna de honor, inclináronse reverentes ante la Bandera, repitiendo la acción ceremoniosa cuantas se hallaban por las calles y balcones, y así fué iniciada la salutación graciosa que en lo sucesivo dedicará la mujer á la Bandera.

El humorista Cavia no ha conseguido que lo del beso cuajara. ¿Porqué? no lo sabemos; difícil es ahondar en la psicología del sexo. Lo importante era no privar á la mujer del ademán con que expresa su saludo. Ellas escogen la reverencia y como la elección, según vemos en la prensa, es unánime, no hay más que hablar.

Día de sol

La primavera guardó todas sus galas para la fiesta de la Jura de Banderas.

Las densas nubes que cerraban el horizonte con reflejos de acero, disipáronse aquel día para dar paso á un sol radiante, que contribuyó con su luz á la brillantez de tan simpática fiesta.

El acto

Celebróse, como es costumbre en la anchurosa plaza de armas de la Ciudadela. Hacemos gracia de los detalles.

La ceremonia se cumplió con arreglo al ceremonial ya sabido; terminado el oficio, el Teniente Coronel Mayor, señor Heredia, dijo la fórmula de

juramento; respondió la promesa firme y sonora de los soldados bisoños; fueron éstos besando la cruz de la espada sobre la enseña; pasaron luego nuevamente bajo el pabellón de la bandera...

Asistieron, el Exmo. Sr. Obispo, el Ayuntamiento con sus maceros, los Jueces de Primera Instancia y Municipal, comisiones del Cabildo y de todos los centros oficiales y de recreo de la localidad, más los niños de los colegios con sus banderas. ¿Público? Aquí lo del tópico, "todo Jaca". Grandioso espectáculo era el que ofrecía la plaza amplísima; marco gallardo á un cuadro pintoresco lleno de luz y colores, en el cual se destacaba como pincelada de más relieve, el artístico altar, obra bellísima del cuerpo de Ingenieros.

El desfile

Fué un gran éxito para las fuerzas. Desde el Regimiento de Galicia, que se distinguió por la marcialidad en la marcha y por el espíritu militar de que están influidos sus soldados, pasando por los cuerpos de Artillería, Caballería, y Carabineros, no cabe más uniformidad, mejor formación, ni conjunto tan acabado. Merecidos tienen los jefes de las distintas unidades citadas, los encomios que de su celo hizo el pueblo y las felicitaciones que recibieron del General y demás autoridades que presenciaron el desfile de las fuerzas.

En los cuarteles

Fueron las tropas obsequiadas con succulentos ranchos y se las facilitó todo género de expansiones.

En el de los Estudios, donde se aloja el Regimiento de Galicia, á las 8 se tocó retreta por las bandas de música y la de cornetas y tambores como en los días de grande solemnidad; interpretándose seguidamente algunos bailables y la jota que llevaron al ánimo del soldado gratas expansiones y entusiasmos.

Los ranchos les fueron servidos con arreglo al siguiente menú:

Desayuno.—Café con leche y roscones de huevo.

Primera comida.—Primer plato: Judías á la valenciana, con chorizos y costillas de cerdo.—Segundo plato: Paella á la aragonesa, con salchichas, carne, chorizos y huevos.

Segunda comida.—Primer plato: Sopá á la española con huevos. Segundo plato: Costilla de carnero con patata frita. Tercer plato: Bacalao escocia, á la vizcaina, vino del país, galletas, nueces, higos, manzanas y café.

En estos actos los soldados fueron solícita y cariñosamente atendidos por sus jefes, los cuales no perdieron ocasión de hacer ver á sus subordinados lo grande y transcendental del acto que acababan de realizar, llevando á sus espíritus sano patriotismo, más venerando desde el momento en que ostentan sobre sus hombros de ciudadanos, la investidura militar y sus manos antes toscas, están ungidas por el destino de España.

La música de Galicia

El cronista tiene contraída con la música del Regimiento de Galicia una deuda y va á satisfacerla. Le debe un elogio sincero, un aplauso por su labor meritísima y ocasión propicia le presta la fiesta de la Jura para tributarle un homenaje cumplido.

Ejecutó durante el oficio y el acto de la Jura, un programa selectísimo, con el que no solo los músicos meritísimos de Galicia conquistaron entusiasta aplauso, sino que sirvió también para que los verdaderos dilettanti colmasen al simpático Bernardín de felicitaciones por sus entusiasmos en el dirigir y el acierto revelado en la elección de obras.—A.

Por los soldados de Melilla

Sumas recogidas en las obras del túnel de Somport.

(Conclusión)

	Pesetas
D. Luis Tabacchi, Capataz	2
D. Juan Scussel, Capataz	2
D. Amadeo Daforno, Capataz	2
D. Francisco Daforno, Capataz	2
D. Esteban Martínez, Practicante	1
Puesto de la Guardia Civil	10
Doña Cristina Gil	0'50
Blas Melero, Mecánico	1
Salvador Ferraz, Mecánico	1
Angel Carenas, Tornero	1
José Ara, Carpintero	1
Segundó Benedé, Carpintero	0'50
Alfonso Gimeno, Aprendiz mecánico	0'50
José Urzaiz, Aprendiz mecánico	0'50
Eusebio Pérez, Mecánico	0'50
D. Antonio San Pietro, Maquinista	0'50
D. Aurelio Aso, Almacenista	0'50
D. Joaquín Gironza, Médico	5
Marianito Gil, Peón	0'50
Agustín Gandía, Peón	0'50
Emilio Prieto, Peón	0'50
Gregorio Yzuel, Peón	0'50
Domingo Gracia, Cuadrero	1
José Troitiño, Capataz	1
Casimiro Viliaverde, Cantero	1
Faustino Vila, Minero	0'50
José Vila, Carpintero	0'50
Pascual Pez, Maquinista	0'50
María Periel	0'50
Pedro Olivier, Jefe Carpintero	0'50
Jesús Paesa, Hojalatero	0'25
Antonio San Pietro, Herrero	1
Ramón Anrubia, minero	0'50
Miguel Pérez, minero	1
D. Joaquín Tajahuerce, Comerciante	2
D. Pedro Coduras, Comerciante	1
Recogido entre varios obreros el día del pago	9'25

Variedades

MIBANDERA

Con motivo de la Jura, al bizarro Regimiento de Galicia

Cuando miro flotantes en el viento tus colores brillantes de oro y grana, gentil bandera de la raza hispana, latir mi corazón más fuerte siento,

Se enardece mi débil pensamiento, mi torpe lengua en expresar se afana tu hermosura inmortal y soberana, sin que logre jamás su noble intento.

No hay palabra que exprese tu belleza, que excede á lo terreno tu grandeza; por eso, al verte, mi mejor saludo,

como en presencia de lo que es sublime, que parece que el alma nos oprime, será expresado en mi lenguaje mudo.

VICENTE MIELGO

Jaca 25 Marzo 1912.

CARNET DE SOCIEDAD

Nos complacemos en comunicar á nuestros lectores que las últimas noticias recibidas de Zaragoza acusan notable mejoría de la respetable dama doña Flora Bueno, hace algunos días retenida en cama por pertinaz dolencia. Lo celebramos y vivamente deseamos su total restablecimiento.

—Por asuntos oficiales se trasladó á Huesca el lunes último, de donde regresó ayer, el dignísimo General Gobernador de esta plaza, D. Victor Garrigó.

—Después de pasar unos días en compañía de sus parientes y amigos de

Canfranc y Jaca, regresó á Madrid nuestro querido amigo D. Pascual Izuel —Hállanse en Barcelona, el pundonoroso Teniente Coronel, primer jefe de esta Comandancia de Carabineros, Don Francisco Cistaré y su angelical hija María Josefa.

—Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la señora de nuestro convecino y amigo el acreditado comerciante de esta plaza Sr. Tejel. Enhorabuena.

—Para Zaragoza salieron el martes último, el acreditado industrial y rico propietario D. Ramón Belio y su bella hija Josefina.

—Después de enfermedad penosa la tarde del martes último entregó su alma á Dios en esta ciudad. D. Juan Zabaleta, hermano del dignísimo capitán de Artillería de igual apellido. Descanse en paz.

—Hállase entre nosotros el ilustrado perito agrónomo de Huesca, D. Santos Acín, estimado amigo nuestro.

—De Barcelona, donde han pasado los meses de invierno, han regresado los acreditados comerciantes D. Ricardo Prado y D. Olegario Ferrer, con sus respectivas familias.

LA ALEGRÍA JUVENIL

Todo un triunfo, ha sido para los socios de este simpático centro, la velada teatral que celebraron la noche del 25.

La sociedad jaquesa que gusta de estos alardes de cultura y buen gusto que *La Alegría* viene realizando desde su fundación, haciendo honor á invitación galante de la Junta Directiva, congregóse en sus salones para aplaudir á los intérpretes de las rogocijadas producciones *El señor Tromboni* y *Suma y sigue*, obras que con algunas escogidas páginas musicales integraron el programa de tan amenísima velada.

En ella tomaron parte las discretas jóvenes Angeles Palacios, Lorenza Soler, Juana García, Josefina Mainer, Carmen López y Josefa Herrero. Todas digieron con mucho gracejo sus papeles y oyeron del auditorio cariñosos aplausos.

Iguales manifestaciones de simpatía tuvo el público para los jóvenes Benedicto, Martínez, Lacasta (T.), Solans, Lafuente y Benedé, excelentes aficionados del arte escénico.

Actos como el que reseñamos dicen mucho en pró de la cultura de la clase obrera, y como de ella viene haciendo gala la simpática sociedad *La Alegría Juvenil*, ve siempre reunido en sus salones lo más selecto de la población.

SE LIQUIDAN ó traspasan, según convenga, todas las existencias de la tienda, que en los Baños de Panticosa, tiene Hilario Escartín. Para más detalles dirigirse á esta imprenta,

Gacetillas

Hace unos días que la comisión de higiene, dividida en dos secciones, se halla girando visita de inspección sanitaria á los edificios todos de la ciudad. Próxima la época de verano nos parecen muy acertadas estas medidas higiénicas, así como también aplaudimos las recientes disposiciones gubernativas dictadas por la Alcaldía con igual fin.

Y ya con «las manos en la masa» no estaría demás que esos señores de la higiene, no limitaran su labor á hacer cumplir á los ciudadanos, con lo más elemental de las ordenanzas municipa-

les, sino que predicando con el ejemplo, que es lo que más convence, empezaran por interesar del Ayuntamiento el que en las cloacas de desagüe de las materias fecales, próximas á la población, realizasen las obras precisas para que aquellas no despidan los malos olores que ahora de ellas se desprenden con notorio perjuicio para la salud pública. A Dios rogando y con el mazo dando.

Sogún en atenta carta comunicada al Excmo. Sr. Duque de Bivona, el Director General de lo Contencioso del Estado, el Ministro ha firmado una R. O. declarando exento del impuesto de 0'25 por 100 al Hospital de Jaca.

A las destemplanzas con que se inició la primavera han sucedido suaves temperaturas y días espléndidos de sol y luz. La nieve que coronaba las montañas remotas, ha sido liquada en gran parte, y merced á estas bonanzas atmosféricas, los sembrados verdean pujantes y presentan aspecto lozano, algo impropio de esta estación, ya que heladas tardías podría grandemente perjudicarles.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una importante real orden que hace referencia á los reclutas últimamente incorporados á filas.

En ella se dispone que los que por virtud del sorteo verificado en las respectivas Cajas de concentración les correspondió servir en los cuerpos que guarnecen la plaza de Melilla, sean baja en aquellas unidades y alta provisional en los regimientos donde ahora reciben la instrucción militar, ó en los de la región respectiva.

Los individuos que con arreglo á esta disposición han de causar alta provisional en determinados Cuerpos de la Península, serán precisamente los designados en primer término, ya para cubrir bajas en los Cuerpos de Melilla, ó para reforzar sus efectivos si fuese necesario.

En su virtud, destinados al Regimiento de Galicia, de guarnición en esta plaza, y procedentes del de Gerona, núm. 22, en el correo del martes llegaron 40 individuos mandados por el sargento señor Sobradíel, y que se hallan comprendidos en los términos á que hace referencia la R. O. aludida.

Por el Ministerio de la Guerra, ha sido aprobado el proyecto y presupuesto para la construcción de un barracón para coléricos, y para la adquisición de una estufa de desinfección, con destino á las fuerzas militares que guarnecen esta plaza.

Solicita del gobierno civil, el alcalde de Villarreal, sea declarado de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo vaya á enlazar con la carretera de tercer orden de Jaca á Sangüesa, en su kilómetro 33.

Mañana á las 8, en el altar de los Dolores, de la Santa Iglesia Catedral, oficiará nuestro Excmo. Prelado, quien después de suministrar á los fieles el pan de los Angeles, les dirigirá su evangélica palabra.

ARRIENDO.—Se arrienda desde la fecha, sembrado ó bien después de la cosecha, el Carrascal de Escartín, sito en términos de Santa Cilia. Para tratar dirigirse á su propietario Hilario Escartín, en Jaca, (casa de Cavila.)

SECCION DE ANUNCIOS



EL SEÑOR

D. Lorenzo Echeto Lacasa

FALLECIO EN JACA EL DIA 2 DE ABRIL DE 1911

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su apenada viuda D.^a Lorenza Giménez, hijos, Carlos y Pilar; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, y la asistencia á la Misa Aniversario que en sufragio de su alma se celebrará el próximo día 2 de Abril, en la Parroquia de la Catedral, después de los Divinos Oficios, favor que agradecerán sinceramente.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, tiene concedidos 50 dias de indulgencia, por cada acto de piedad que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma del finado.

COMERCIO DE AÑAÑOS. Se liquidan todos los géneros de invierno á precios muy baratos. MAYOR 21.

ABONOS MINERALES

Los tan acreditados abonos de Saint Gobain (frances) traídos directamente de fábrica, así como simiente de trébol, alfalfa y remolacha de la huerta de Zaragoza, se venden el comercio

EL SIGLO

Mayor, 15 y Obispo 4 y 3

LOS LABRADORES

que deseen patatas cuarentenas buenas para simiente, que se dirijan a D. Fermín Escartín del Comercio de Biescas que las tiene en depósito de los valles de Broto y Tena.

ENCENDEDORES

MECANICOS

y piedras de recambio, de venta en la RELOJERIA de

JOSÉ S. MARCUELLO

BELLIDO, 17, JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS - Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentadura completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo, 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días 17, 18 y 19 de Marzo, en la calle Mayor, 3, 2°

SE VENDE una casa propia para labrador, sita en la plaza del Pilar.

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLEZER EL CUTIS

Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños, sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García
JACA

Pèrdida

Un perro de caza, blanco, con mallas negras en diferentes partes del cuerpo, atiende al nombre de "Ancino"; se replica á quien lo hubiese hallado, se sirva entregarlo á Serafín Ara, en Ascara, quien lo gratificará, pues de lo contrario se pedirá por hurto.



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

LA IMPERIAL

CONFITERIA y PASTELERIA

Durante la cuaresma, todos los viernes se hallarán de venta Pasteles de Vigilia, de varias clases y los especiales de Chantilly que tanta aceptación han tenido en años anteriores.

Unica casa que vende las famosas Almendras tostadas de Tamarite.

Mayor, 12 y Carmen, 1 JACA

EN LA SASTRERIA de Mariano Barrio, se necesita un aprendiz con principios ó sin ellos, preferido con principios.

PARA LA CUARESMA

Arroz especial para paella.

Bacalao fresco superiores de Escocia, Islandia y Noruega.

Latas diferentes tamaños en conservas, de Bonito, Sardinias en aceite y escabeche.

De vegetales: pimientos morrones, tomate y judías verdes al natural, fritada alcachofas y guisantes.

Higos de Fraga superiores, en cajas.

Vendo ordio tardano clase superior, para sembrar, de mi cosecha.

Comercio de José Lacasa, Mayor, 28, JACA.

SE ARRIENDA un piso 2.º en la casa n.º 17 de la calle de Bellido.

En el principal de la misma informarán.

Arturo Estallo

COSECHERO y ALMACENISTA de VINOS, ofrece á sus clientes y al público en general, vinos puros de uva, de excelente calidad, sin yeso y con el yeso que marca la ley, garantizando su pureza.

Vinos especiales para encubar. Se vende brisa.

Traspaso ó venta

Por cesar en el comercio y en ventajosas condiciones para el adquirente se hará de la más antigua y acreditada fábrica de jabón con almacén de aceites, ultramarinos y coloniales, establecida en Huesca á cargo de DON LUCIANO MONTESTRUC.

Hay grandes depósitos para aceites de oliva.

Para informes y tratar Luciano Montestruc, en HUESCA

Moreno



Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospedaré en el Hotel de la Paz, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 65-2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.—ZARAGOZA.

LA ECONOMICA

PLAZA DEL MARQUÉS DE LA CADENA
Se vende queso legítimo de Roncal.

ACADEMIA

DE CORTE Y CONFECCION

DIRIGIDA POR LA PROFESORA

GREGORIA PIQUER

Echegaray, 7.º 2.º - JACA

Enseñanza rápida de corte y confección de toda clase de prendas para señoras y niños, Lencería para caballero, por el acreditado sistema de D.^a SERAPIA RODRIGUEZ, método el más sencillo, práctico y de mejores resultados de cuantos se conocen.

Clases mensuales, precios económicos.

Braulio Sessè

PROCURADOR

Expedientes posesorios, declaraciones de herederos, cobros de créditos, encargos de valores, etc. Economía en los negocios.

BELLIDO, 18, JACA